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Auswertung: MODUS Wirtschafts- und Sozialforschung GmbH Bamberg 2021 

Bürgerbefragung 

Ergebnisse für die  
Stadt Geretsried 

Bürgerbefragung – Seniorenpolitisches Gesamtkonzept – 

Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 
 
 

Ergebnisse für die Stadt Geretsried 

 
 

1 Wie lange wohnen Sie schon in der Gemeinde/Stadt? 

 Geretsried Landkreis 

Weniger als 10 Jahre 10,0% 11,4% 

10 Jahre bis unter 20 Jahre   6,3% 10,6% 

20 Jahre bis unter 30 Jahre 10,7% 12,6% 

30 Jahre bis unter 40 Jahre 14,3% 13,9% 

40 Jahre bis unter 50 Jahre 21,3% 14,8% 

50 Jahre bis unter 60 Jahre 20,1% 12,1% 

60 Jahre oder mehr 17,3% 24,6% 
 

1a Wie lange wohnen Sie schon in der Gemeinde/Stadt? Zuzug im Alter… 

 Geretsried Landkreis 

Geburt 30,5% 15,8% 

Bis unter 18 Jahre   5,1%   9,2% 

18 bis unter 40 Jahre 37,3% 38,6% 

40 bis unter 65 Jahre 22,0% 28,3% 

65 Jahre oder mehr   5,1%   8,1% 
 

2 Wohnen Sie alleine oder mit weiteren Personen in Ihrem Haushalt zusammen? 
(Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

alleine 25,3% 25,7% 

mit Kindern/Schwiegerkindern   9,6% 15,7% 

mit (Ehe-)Partner/in 69,8% 68,2% 

mit Anderen   2,4%   3,0% 

Durchschnittliche Anzahl 
Kinder/Schwiegerkinder 

1,58 1,77 

Durchschnittliche Anzahl andere 
Personen 

1,15 2,94 
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3 In welchen Eigentumsverhältnissen wohnen Sie? 

 Geretsried 

Ges.     Haus  Wohnung 

Landkreis 

Ges.    Haus   Wohnung 

zur Miete 33,6%     7,7% 92,3% 32,8%  25,0% 75,0% 

in Eigentum 57,4%   70,0% 30,0% 52,6% 77,0% 23,0% 

mit lebenslangem Wohnrecht   9,%     80,0%  20,0% 14,6% 78,4% 21,6% 
 

4 Wie oft nutzen Sie das Internet?   
 Geretsried Landkreis 

ca. täglich 51,2% 54,9% 

ca. 2-3 Mal/Woche 12,6% 12,9% 

ca. 2-3 Mal/Monat   4,4%   4,3% 

ca. 2-3 Mal/Jahr   2,3%   1,1% 

nie 29,4% 26,8% 
 

5 Wie oft nutzen Sie Apps am Smartphone / Tablet?    
 Geretsried Landkreis 

ca. täglich 48,5% 47,1% 

ca. 2-3 Mal/Woche 11,4% 13,0% 

ca. 2-3 Mal/Monat   4,3%   3,4% 

ca. 2-3 Mal/Jahr   1,1%   0,9% 

nie 34,7% 35,6% 
 

6 Haben Sie Kinder?  

  Geretsried Landkreis 

Nein 11,2% 15,7% 

Ja 

Ja, durchschnittliche Anzahl der Kinder 

88,8% 

  2,0 

84,3% 

  2,1 

Wo wohnen die Kinder? (Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

im gleichen oder Nachbargebäude 22,3% 30,5% 

am Ort  40,5% 29,4% 

im Umkreis von ca. 20 km  32,9% 36,8% 

weiter entfernt 52,8% 54,0% 

Mind. ein Kind im Gebäude oder Ort 55,4% 51,8% 

Nur mind. ein Kind ca. 20 km  18,8% 21,0% 

Mind. ein Kind weiter entfernt 24,4% 25,0% 
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7 Haben Sie Vorsorge-Entscheidungen für die Zukunft getroffen? 
(Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

Ja, ich habe eine Vollmacht erteilt 52,7% 55,8% 

Ja, ich habe eine Patientenverfügung 53,5% 61,8% 

Nein, damit beschäftige ich mich, wenn 
es soweit ist 

33,7% 28,2% 

 

8 Alles in allem, wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit Ihrer 
Lebenssituation? Bitte kreuzen Sie auf einer Skala von 1 (sehr zufrieden) bis 6 
(sehr unzufrieden) das Zutreffende an.    

 Geretsried Landkreis 

1 sehr zufrieden 23,7% 27,8% 

2 44,1% 44,6% 

3 20,8% 17,6% 

4   5,1%   4,6% 

5   3,4%   3,1% 

6 sehr unzufrieden   2,8%   2,3% 
 

9 Es gibt für ältere Menschen verschiedene Formen des Wohnens. Können Sie 
sich in den kommenden 3 Jahren eine Veränderung vorstellen? 

 Geretsried Landkreis 

Ja, ich möchte in eine 
Hausgemeinschaft ziehen (eigenes 
Appartement und Gemeinschaftsraum 
für alle) 

  3,7%   3,6% 

- mit mehreren Generationen   80,5% 83,8% 

- nur mit Senioren   19,5% 16,2% 

Ja, ich möchte in eine 
Wohngemeinschaft (WG-Zimmer) 
ziehen 

  0,4%   0,2% 

Ja, ich möchte eine 
Wohngemeinschaft in meinen 
Räumlichkeiten gründen 

  0,7%   0,5% 

Ja, ich möchte in ein Betreutes 
Wohnen ziehen 

  2,9%   3,5% 

Ja, ich möchte in eine kleinere 
Wohnung ziehen 

  4,3%   5,7% 

Dazu habe ich mir noch keine 
Gedanken gemacht 

30,0% 24,6% 

Nein, Veränderungen kommen für 
mich nicht in Frage 

58,0% 62,0% 
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10 Was wäre Ihnen bei einem Umzug wichtig? 

 Geretsried Landkreis 

Wohnen im Eigentum 61,8% 60,7% 

Wohnen zur Miete mit folgender 
Zimmeranzahl (Durchschnitt) 

30,6% 
  2,4 

32,3% 
  2,4 

Ich bräuchte Unterstützung beim 
Umzug, und zwar bei: 

  7,6%   6,9% 

 

10 Was wäre Ihnen bei einem Umzug wichtig? 

Ich bräuchte Unterstützung beim Umzug, und zwar bei:  

„Allem; aus- und einräumen; Ausräumen des Hauses; bei allem; beim Packen etc.; 
beim Umzug; Dokumentation, Transport, Geldunterstützung; Finanzierung; gesamten 
Umzug; Haushaltsauflösung; komplett; kompletter Umzug; Möbel tragen; Möbel, 
Großgeräte; Möbeltransport; Möbeltransport u. Aufbau; Möbeltransport, 
Renovierungen; Möbeltransport, Ummeldung beim Amt; packen u. Transport; 
Renovierung, Transport, Ein- u. Abbau; Tragen der Möbel; Tragen u. Umziehen der 
Kisten u. Möbel; Tragen, Auf- u. Abbau; Transport; Transport u. Möbelaufbau; 
Transport, Ab- u. Aufbau der Möbel.“ 

11 Sollten Sie in die Situation kommen, dass Sie nicht mehr alleine wohnen 
können, weil Sie mehrmals täglich Hilfe brauchen: Welche Wohnform würden 
Sie dann wählen?  

Ich suche mir … 

 Geretsried Landkreis 

eine „24-Stunden“ Betreuungskraft, die 
zeitweise bei mir Zuhause wohnt 

20,9% 25,3% 

einen Pflegeheimplatz 12,0% 11,3% 

einen Pflege-WG-Platz (eine 
Wohngruppe mit 3-12 Personen, die 
sich durch einen ambulanten Pflege- 
und Betreuungsdienst versorgen 
lassen.) 

  7,4%   6,8% 

ein Pflegeappartement (eine kleine 
abgeschlossene Wohneinheit. Die 
Pflege wird über einen ambulanten 
Pflegedienst und evtl. durch eine 
Tagespflege übernommen.) 

33,9% 29,6% 

Ich weiß es noch nicht, aber wichtig 
wäre mir… 

25,8% 27,0% 
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11 Sollten Sie in die Situation kommen, dass Sie nicht mehr alleine wohnen 
können, weil Sie mehrmals täglich Hilfe brauchen: Welche Wohnform würden 
Sie dann wählen?  

Ich weiß es noch nicht, aber wichtig wäre mir: 

„Autonomie, Privatsphäre, Person od. Institution, die mich zuhause unterstützt; 
behindertengerecht; bei den Kindern zu bleiben; bei der Familie zu bleiben; betreute 
Wohnung (Eigentum); Betreutes Wohnen; Betreuung zuhause; bezahlbar bei kleiner 
Rente; dass es zu mir passt; dass ich es bezahlen kann; dass ich gut unterkomme u. 
gut betreut werde; dass ich körperlich / gesundheitlich versorgt werde; dass ich per 
Telefon in dringenden Fällen Hilfe anfordern kann; dass ich selbst entscheide; dass 
meine Kinder sich um mich kümmern; dass meine Patientenverfügung eingehalten 
wird; eigene Wohnung; eigenes Zimmer mit Bad u. Toilette in einem Seniorenstift; 
Eigenständigkeit; Eigenständigkeit u. Selbstbestimmung; ein auf meine Bedürfnisse 
abgestimmter Platz; eine gute Betreuung; ggf. bei der Tochter in Geretsried zu sein 

gute Pflege; Heimplatz; hier in der Wohnung meiner Kinder zu bleiben; im eigenen 
Haus zu bleiben; im Haus zu bleiben; in der Nähe meiner Kinder bleiben, zusammen 
bleiben mit meinem Mann; in der Wohnung zu bleiben; in familiären Verhältnissen zu 
bleiben; keine Doppelbelegung; kommt auf den Pflegegrad an; Mehrgenerationen-
Wohnen; mit meiner Lebensgefährtin zusammen; mit Partner / Ehemann; möglichst 
daheim; nicht allein zu sein; Pflege, die ich mir leisten kann; Privatsphäre; 
Selbstentscheidung; Senioren-WGM; sichere Betreuung haben; solange wie möglich 
zuhause zu bleiben; soviel Eigenständigkeit wie möglich; versorgt zu sein; zu Hause 
weiter wohnen zu können; zu Hause wohnen zu können; zu Hause zu leben und eine 
Betreuung zu erhalten, teilweise durch Kinder; zugewandte Pflege mit ausreichend 
Zeit.“ 

12 Wenn Sie an die jetzigen baulichen Verhältnisse in Ihrer Wohnung / in Ihrem 
Haus denken: Kommen Sie damit gut zurecht, oder bereitet Ihnen etwas 
Schwierigkeiten? (Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

Ich komme mit allem gut zurecht 82,1% 83,1% 

Ich habe gewisse Schwierigkeiten, und 
zwar (Mehrfachnennungen möglich): 

17,9% 16,9% 

- im Bad 38,4% 40,1% 

- mit der Toilette   9,8% 10,6% 

- mit Zugang zum Haus 10,8% 18,6% 

- mit Stufen im Haus / in der 
Wohnung 

73,1% 68,8% 

- mit Schwellen im Haus / in der 
Wohnung 

15,0%   9,9% 

- mit Anderem   8,9%   8,6% 
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13 Wie würden Sie zurechtkommen, z.B. aufgrund von Türbreiten, Wendekreis und 
Stufen, sollten Sie auf einen Rollator angewiesen sein? 

 Geretsried Landkreis 

Kein Problem, ich wohne barrierefrei 31,3% 27,9% 

Ich könnte meinen Wohnraum gut 
anpassen 

38,0% 39,5% 

Ich könnte meinen Wohnraum nur 
schwer anpassen 

13,9% 16,5% 

Ich müsste mir neuen Wohnraum 
suchen 

16,7% 16,1% 

 

14 Bekommen Sie derzeit von jemandem regelmäßig Unterstützung? Bitte kreuzen 
Sie die zutreffenden Bereiche an. (Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

Nein 65,3% 68,0% 

Ja, und zwar:  34,7% 32,0% 

- Hilfe im Haushalt 49,9% 48,5% 

- Hilfe im Garten suchen 32,4% 35,5% 

- Fahrservice 26,3% 27,2% 

- schriftliche Angelegenheiten 36,3% 31,6% 

- Sonstiges 10,9%   9,2% 

Wenn ja, wer hilft Ihnen dabei? 

 Geretsried Landkreis 

Partnerin / Partner 32,4% 40,9% 

Freunde / Nachbarn / Bekannte 13,2% 18,1% 

(Schwieger-)Tochter / Sohn 61,5% 54,9% 

Andere 23,5% 21,4% 
 

15 Werden Sie selbst von jemand gepflegt? (Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

Nein 

Ja (Mehrfachnennungen möglich) 

davon: Partnerin / Partner 

88,0% 

12,0% 

35,9% 

90,6% 

  9,4% 

46,6% 

davon Freunde / Nachbarn / Bekannte   0,0%   2,5% 

davon Tagespflegeanbieter   4,2%   4,0% 

davon (Schwieger-)Tochter / Sohn 49,6% 44,1% 

davon Pflegedienst 37,0% 34,4% 

davon Andere   4,7%    6,9% 
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16 Kennen Sie folgende Angebote? Nutzen Sie diese bzw. würden Sie diese bei 
Bedarf nutzen?   
 Geretsried Landkreis 

 Nutze 
ich 

Würde 
ich 
nutzen 

Kenne 
ich nicht 

Nutze 
ich 

Würde 
ich 
nutzen 

Kenne 
ich nicht 

Ambulanter Pflegedienst   4,9% 90,3%   5,4%   5,1% 89,9%   5,0% 

Betreuungsgruppe   2,5% 34,0% 63,5%   1,8% 35,7% 62,4% 

Betreuung stundenweise 
zu Hause 

  1,7% 82,2% 16,1%   2,3% 83,5% 14,3% 

Essen auf Rädern   0,9% 85,9% 13,3%   2,6% 88,2%   9,2% 

Hausnotruf   8,2% 80,9% 10,9%   7,1% 86,1%   6,8% 

Haushaltshilfe   7,4% 82,9%     9,7%   7,7% 84,9%   7,4% 

Kurzzeitpflege   0,0% 86,0% 14,0%   1,4% 86,3% 12,3% 

Pflegeheim   5,1% 68,2% 26,6%   3,6% 70,7% 25,7% 

Pflege-WG   1,8% 50,6% 47,6%   2,3% 50,3% 47,4% 

Tagespflege   1,0% 81,2% 17,8%   1,7% 80,6% 17,6% 

Verhinderungspflege   4,6% 38,2% 57,2%   4,3% 39,8% 55,9% 

24-Std-Betreuung   2,4% 69,1% 28,5%   2,8% 72,7% 24,5% 
 

17 Wenn Sie bereits Hilfe erhalten, kommen Sie mit der Hilfe gut zurecht oder 
haben Sie einen offenen Bedarf wie Nachtversorgung, Haustierbetreuung, 
etc.? 

 Geretsried Landkreis 

Ja, die Hilfe ist ausreichend 83,9% 85,1% 

Nein, ich bräuchte weitere Hilfe 16,1% 14,9% 
 

18 Liegt bei Ihnen ein Pflegegrad vor, oder haben Sie einen beantragt? 

 Geretsried Landkreis 

Nein 89,1% 90,6% 

Ja, Pflegegrad   9,4%   8,5% 

- Pflegegrad 1 16,3% 16,6% 

- Pflegegrad 2 65,2% 47,2% 

- Pflegegrad 3   6,1% 21,3% 

- Pflegegrad 4   8,8%   7,8% 

- Pflegegrad 5   3,6%   7,1% 

Pflegegrad ist beantragt   1,5%   0,8% 
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19 Benötigen Sie eines der folgenden Hilfsmittel, wenn Sie unterwegs sind? 

 Geretsried Landkreis 

Gehstock   3,6%   5,6% 

Rollator („Gehwagen“) 11,8%   7,5% 

Rollstuhl   1,5%   1,8% 

Anderes   1,1%   1,8% 

Keines 82,1% 83,3% 
 

20 Falls Sie aktuell keine Hilfe brauchen, von wem hoffen Sie aus Ihrem Umfeld in 
einem Fall der Pflegebedürftigkeit Unterstützung in folgenden Bereichen zu 
erhalten? (Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

Hilfe im Haushalt 66,6% 63,8% 

Fahrservice 44,0% 44,8% 

Hilfe im Garten 30,0% 33,1% 

Pflege / Betreuung 40,4% 43,3% 

schriftliche Angelegenheiten 

Sonstiges 

27,6% 

  1,7% 

26,2% 

  1,6% 

Wenn ja, von wem der folgenden Personen erwarten Sie diese Unterstützung? 

 Geretsried Landkreis 

Partnerin / Partner 56,0% 56,0% 

Freunde / Nachbarn / Bekannte 11,1% 16,3% 

(Schwieger-)Tochter / Sohn 59,9% 56,2% 

Andere 13,7% 15,1% 
 

20 Falls Sie aktuell keine Hilfe brauchen, von wem hoffen Sie aus Ihrem Umfeld in 
einem Fall der Pflegebedürftigkeit Unterstützung in folgenden Bereichen zu 
erhalten? (Mehrfachnennungen möglich) 

Wenn ja, von wem der folgenden Personen erwarten Sie diese Unterstützung? 

Andere: 

„Ambulanter Pflegedienst; Ämter; Betreuerteam; Betreuungsdienst; 
Betreuungseinrichtung; BRK; Caritas; Diakonie; Enkel; Enkelkinder; Familie; 
Fremdhilfe / Service; Haushaltshilfe, Pflegedienst; jeweilige Dienste; Pflege-Firma; 
Pflegedienst, Caritas usw.; Pflegedienste; professionelle Hilfe; Profis; Putzfrau; 
Putzfrau, Gärtner; Schwester; soz. Netz; sozialer Dienst; Taxi.“ 
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21 Leisten Sie selbst für einen Angehörigen, Bekannten oder Nachbarn 
regelmäßig Hilfe im Alltag? (Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

für Angehörige/n 20,6% 19,6% 

für Nachbar/n   5,3%   6,2% 

für Bekannte/n   5,3%   5,2% 

für andere Person/en   1,8%   2,2% 

nein, ich leiste keine regelmäßigen 
Hilfen für Andere 

64,8% 64,5% 

Wenn ja, um welche Hilfen handelt es sich? (Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

Hilfe beim Einkaufen 14,6% 13,0% 

Hilfe im Haushalt   9,7%   9,0% 

Hilfe im Garten   7,8%   7,3% 

Kinderbetreuung   4,3%   5,3% 

Pflege / Betreuung   9,2%   7,7% 

Fahrservice 10,6% 11,6% 

Seelische Betreuung   6,5%   8,0% 

Andere   1,3%   3,2% 
 

22 An wen wenden Sie sich oder wo suchen Sie, wenn Sie Fragen zum Thema 
Älterwerden, Pflege oder Betreuung haben? (Mehrfachnennungen möglich) 

 Geretsried Landkreis 

Familien- oder Freundeskreis 60,6% 62,8% 

Hausarzt / Arzt 54,6% 56,5% 

Landratsamt   6,5%   8,8% 

meine Stadt / Gemeinde 14,7% 16,0% 

Soziale Einrichtung (z.B. 
Caritas/BRK/AWO/VdK) 

34,9% 31,9% 

Internet  24,6% 24,8% 

Tageszeitung   8,3%   7,6% 

Andere   2,9%   2,5% 

Ich weiß nicht, an wen ich mich 
wenden könnte 

  7,5%   5,7% 
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23 Wie bewerten Sie Ihre Kontakte zu anderen Personen? 

 Geretsried Landkreis 

Ich habe viele Freunde und Familie in 
meiner Nähe 

50,8% 50,7% 

Ich habe wenige Kontakte, aber diese 
reichen mir aus 

42,1% 43,2% 

Ich wünsche mir mehr Kontakte    7,1%   6,1% 

- und würde einen Besuch z.B. 
durch die Nachbarschaftshilfe 
wünschen 

 24,9% 26,9% 

- und würde einen (Senioren-) 
Treffpunkt besuchen wollen 

 72,8% 62,2% 

- und würde ein kostenfreies 
„Telefon-Ratsch-Angebot“ 
ausprobieren wollen 

 19,7% 17,0% 

 

24 Engagieren Sie sich ehrenamtlich? 

 Geretsried Landkreis 

Ja, in folgenden Bereichen  
(Mehrfachnennungen möglich): 

17,7% 23,6% 

- Sport 27,9% 23,0% 

- Soziales 38,0% 35,9% 

- Kirche 20,1% 25,0% 

- Kultur 13,5% 17,8% 

- Umwelt   6,1%   8,7% 

- Anderes: 

„Behinderten-Hilfe; Caritas Nachbarschaftshilfe; 
Familienpatenschaft; Gartenverein; Gemeinde; 
HOG-Verband; Kinder / Enkelkinder (Fahrdienst 
usw.); Kleingartenverein; Kommunalpolitik, 
Stadtrat; Lichtblicke (Demenz); Malteser 
Besuchsdienst; Musik; Nachbarschaftshilfe; 
Naturfreunde / Seniorenwandern; 
Selbsthilfegruppen; Städtepartnerschaft; Verein; 
Versammlung d. Zeugen Jehovas; 
Verwaltungsbeirat.“ 

28,8% 25,1% 

Ich engagiere mich im Durchschnitt ca. x Stunden pro 
Monat 

14,2 12,6  

Im Moment nicht, ich würde mich aber gerne 
ehrenamtlich engagieren, und zwar in folgenden 
Bereichen (Mehrfachnennungen möglich): 

 

  8,6%   9,1%  
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- Sport 19,7% 21,5% 

- Soziales 50,5% 49,8% 

- Kirche   6,8%   5,4% 

- Kultur 23,3% 27,4% 

- Umwelt 29,1% 28,7% 

- Anderes   3,3%   7,6% 

Nein, daran habe ich kein Interesse bzw. ist mir nicht 
möglich 

67,6% 67,3% 

 

25 Kennen bzw. nutzen Sie folgende Angebote?   
 Geretsried Landkreis 

 Bereits 
genutzt 

Kenne 
ich 

Nicht 
bekannt 

Bereits 
genutzt 

Kenne 
ich 

Nicht 
bekannt 

Betreuungsstelle   2,9% 29,9% 67,2%   2,4% 26,5% 71,2% 

Ehrenamtsbüro Senioren   0,4% 18,9% 80,7%   0,8% 17,1% 82,0% 

Mobile Seniorenhilfe   0,3% 23,3% 76,3%   0,9% 22,4% 76,8% 

Selbsthilfekontaktstelle   1,0% 10,7% 88,3%   0,5% 14,6% 84,9% 

Senioren-Info-Telefon, Tel. 
08041/505280 

  0,0% 17,5% 82,5%   0,3% 16,5% 83,2% 

Wohnraumberatung   0,5%   8,9% 90,6%   0,4%   9,6% 89,9% 

Seniorenkompass 
(Broschüre) 

  2,0% 25,1% 72,9%   2,4% 23,2% 74,4% 

SeniorenInfo (Broschüre)   2,1% 26,7% 71,2%   3,8% 26,5% 69,6% 

Alzheimer Gesellschaft 
Isar-Loisachtal  

  0,0% 16,2% 83,8%   0,5% 15,2% 84,3% 

Arbeitskreis für Menschen 
mit Behinderung 

  1,0% 16,3% 82,7%   0,5% 16,8% 82,7% 

Computer Senioren   1,8% 24,1% 74,2%   2,8% 27,3% 69,9% 

Ergänzende unabhängige 
Teilhabeberatung EUTB  

  0,5%   2,4% 97,1%   0,2%   5,1% 94,7% 

Fachstellen pflegende 
Angehörige 

  0,0% 15,9% 84,1%   0,8% 16,4% 82,9% 

Pflegeberatung meiner 
Pflegekasse auf Wunsch 
bei mir Zuhause 

  8,1% 21,7% 70,2%   5,8% 25,7% 68,5% 

Seniorenbeauftragte der 
Stadt / Gemeinde 

  1,8% 47,6% 50,6%   1,4% 38,7% 59,9% 

Seniorenbeirat des 
Landkreises 

  0,0% 11,6% 88,4%   0,5% 16,6% 82,9% 
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26 Wie können Sie folgende Einrichtungen erreichen?  
(Mehrfachnennungen möglich)   
 Geretsried Landkreis 

 zu Fuß 
oder mit 
dem 
Fahrrad 

mit 
dem 
Auto 

mit den 
öffent-
lichen 
Verk.-
mitteln 

ich 
komme 
gar 
nicht 
mehr 
hin 

zu Fuß 
oder 
mit 
dem 
Fahr-
rad 

mit 
dem 
Auto 

mit den 
öffent-
lichen 
Verk.- 
mitteln 

ich 
komme 
gar 
nicht 
mehr 
hin 

Lebensmittel-
geschäfte 

69,2% 57,9% 16,0%   4,8% 62,8% 60,0%    9,7%   4,3% 

Apotheke 73,6% 46,4% 14,0%   3,5% 58,1% 54,9%    8,7%    3,9% 

Bank / Sparkasse 67,2% 49,8% 14,4%   4,0% 56,7% 54,0%  8,7% 4,1% 

Post / Poststelle 69,6% 46,6% 11,5%   4,3% 57,2% 53,3%  7,4% 4,4% 

Gastwirtschaft 53,8% 54,0% 11,8%   7,0% 58,4% 49,7%  6,8% 5,4% 

Hausarzt 55,1% 58,8% 16,1%   2,9% 48,4% 60,0%  9,0% 3,2% 

Kirche 54,5% 31,6%   9,5% 10,3% 55,7% 34,5%  4,5% 6,8% 

Freizeitangebote 42,2% 47,2% 15,9% 10,5% 43,8% 51,1%  9,1% 7,1% 

Bushaltestelle 77,2% 12,1%   6,0%   5,6% 72,3% 14,2%  2,6% 5,2% 
 

27 Wenn Sie selbst nicht mehr Auto und Fahrradfahren könnten, wie könnten Sie 
voraussichtlich Ihren Alltag, Einkauf, Hausarzt und Apotheke organisieren? 

 Geretsried Landkreis 

Meine Kinder / Schwiegerkinder würden mich 
fahren 

59,3% 55,0% 

Ich würde Taxi fahren 33,6% 39,7% 

Ich würde die öffentlichen Verkehrsmittel nutzen 58,6% 45,9% 

Ich würde über Nachbarschaftshilfe gefahren 
werden 

  6,5% 12,0% 

Ich würde das Mitfahrbankerl (darauf sitzend, 
erkennen Vorbeifahrende, dass Sie im Auto 
mitgenommen werden möchten) nutzen 

  5,8%   8,0% 

Für meine Mobilität würde ich Folgendes 
brauchen: 

„Andere Wohnung; Barrierefreier Bus; 
Behinderten-Mobil; Dreirad; E-Fahrzeug; 
Fahrangebote; Fahrdienst; Fahrgelegenheit; 
faltbarer Rollator zum Mitnehmen im Auto; 
Gesundheit; günstigere od. kostenlose 
Fahrkarte / Bus; Kontakte; meinen Ehepartner; 
Partnerin; Seniorenfahrgemeinschaft; Telefon, 
Internet.“ 

  4,2%   6,0% 
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Ergebnisse für die  
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28 Welche Einrichtungen oder Angebote für Ältere fehlen Ihnen in Ihrer näheren 
Umgebung oder überhaupt in Ihrer Gemeinde / Stadt? (Mehrfachnennungen 
möglich) 

 Geretsried Landkreis 

Geschäfte des täglichen Bedarfs 19,5% 16,3% 

Treffpunkte, und zwar 15,7% 13,5% 

- Davon:Wirtshaus 35,4% 30,1% 

- Davon: Café 58,0% 58,7% 

- Davon: Seniorentreff 49,4% 44,0% 

Hausarzt   6,0%   9,3% 

Fachärzte, und zwar: 

„Alle Richtungen; Augenarzt, 
Orthopäde, Hautarzt; Dermatologe; 
Kardiologe; Urologe; Hautarzt mit 
Kassenzulassung; HNO; Pneumologe; 
Lungenarzt; Nierenarzt; Kardiologe, 
Knochen; Schmerztherapeut; 
Onkologe.“ 

15,8%   9,8% 

Apotheke   4,1% 12,0% 

Post   4,2%   9,0% 

Bank   6,7% 10,4% 

CarSharing   2,9%   5,4% 

Freizeit-, Bewegungs- und 
Bildungsangebote: 

„Bewegungsangebote; Computer-Kurs 
für Senioren; Kino; Seniorengymnastik 
tagsüber.“ 

  2,9%   4,6% 

Ruhebänke: 

„Allgemein; an der Hauptstraße; an 
der Isar u. Lösachkanal; an 
Spazierwegen durch die Stadt; 
Böhmerwaldstr.; Bushaltestellen; 
entlang der Isar; Friedhof bei 
Urnenfächern; Fußwege; Geretsried - 
Radweg Stein - Königsdorf – Bibisee; 
im Stadtteil Stein; in der Gemeinde, an 
Spazierwegen etc.; Isar Damm; 
Janstraße; mehrfach Geretsried; 
Stadt; Stein; Steiner Ring, Radelweg; 
verteilt in der Stadt; vor Geschäften.“ 

 

   9,1%   6,7% 
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Öffentlich zugängliche Toiletten: 

„Neue Mitte" Geretsried; allgemein an 
Bushaltestellen; an mehreren Stellen; 
Bahnhof WOR; Centrum Marktplatz; 
Egerlandstr.; Einkaufszentren u. Isar; 
Gelting / Geretsried; im ganzen 
Geretsried; im Stadtteil Stein; in der 
Nähe der Bushaltestellen; in jedem 
Ortsteil von Geretsried; Innenstadt 
Geretsried; Karl-Lederer-Platz u. 
Neuer Platz; Kirche, Geschäfte; 
Ledererplatz; Stadt; Stadt Geretsried; 
Stadtzentrum; Stein; überall in 
Geretsried; verteilt in der Stadt; 
Wander-Rundweg Stein - Königsdorf; 
Tankstelle Krenn; Alm (Königsdorfer-
Alm); Restaurant Bibisee - ohne 
Konsumzwang; Wolfratshausen; WOR 
/ Geretsried; zentral in Ortsteilen; 
Zentrum; Zentrum Neue Mitte.“ 

21,8% 15,2% 

Anderes: 

„Baumarkt; Bauwarengeschäft, 
Herrenbekleidung, Gärtnerei; 
Infrastruktur im Dorf (Gelting); Kino, 
Theater, Galerie; Ladestation für E-
Autos; Lebensmittelgeschäft Stadtteil 
Geretsried – Stein; Lese Café im 
Ortsteil Gartenberg; mehr getrennte 
Radwege; nähere Haltestell f. 
Stadtbus; öffentl. Sauna; 
Physiotherapeuten; S-Bahn; 
Sammeltaxi z.B. zum Einkaufen; 
Sauna im Schwimmbad; Sauna, 
Entspannungseinrichtungen; sichere 
Kreuzungen an Fahrradwegen; 
Stadtbus sollte öfter fahren; 
Supermarkt, Kiosk; Theater, Kino; 
Toiletten beim Einkaufen (Lidl, Netto).“ 

  6,1%   3,6% 

 

29 Kennen Sie in Ihrer Gemeinde / Stadt Angebote, wie z.B. Kaffeenachmittage,  
Informationsveranstaltungen, Ausflüge etc. speziell für Ältere? 

 Geretsried Landkreis 

Ja, vom Hörensagen 53,8% 51,6% 

Ja, bereits in Anspruch genommen 10,5% 11,3% 

Nein, aber ich hätte Interesse 10,9%   9,3% 

Nein und habe auch kein Interesse 24,7% 27,7% 
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30 Gibt es eine Sache, die Sie sich dringend von Ihrer Kommune oder dem 
Landkreis wünschen würden? 

 Geretsried Landkreis 

Nein 57,0% 66,4% 

Ja, von der Kommune 27,6% 28,7% 

Ja, vom Landkreis 15,7% 20,1% 
 

30 Gibt es eine Sache, die Sie sich dringend von Ihrer Kommune oder dem 
Landkreis wünschen würden? 

Ja, von der Kommune: 
„Ab 65 Jahren kostenlos öffentl. Verkehrsmittel; abgetrennte Fahrstreifen für 
Radfahrer; Ampelschaltungen an Kreuzungen, die fußgängergerecht sind 
andere Stadtbusstrecken, verbilligte Seniorenkarten oder gratis Busfahrten; 
Angebote für Senioren in der neuesten Technik z.B. Smartphone, Computer etc. 
Ausbau der Radwege; Begrünung Karl-Lederer-Platz; Behinderten-Ausweis als 
Behinderter - ohne Rollstuhl; bessere Busverbindungen ins Umland z.B. 
Seeshaupt; bessere öffentl. Verkehrsmittel; bessere Reinhaltung der Gehwege von 
Hundekot; bessere u. teilweise auch breitere Straßen; bessere Verkehrsanbindung 
Gelting - WOR u. bessere Gehwege; bessere, sichere Radwege; besserer Ausbau, 
Renovierung u. neuer Ausbau Radwege, Baumarkt, Einkaufszentrum, Kino, 
Bowling; Betreute Wohneinrichtungen mit kleineren Wohneinheiten / bezahlbar 
Betreutes Wohnen zuhause mit eigenen Wohnungen bzw. Apartments; 
Bezahlbaren Wohnraum im Alter u. auch für junge Leute; Bürgerhaus 
Das Stadtzentrum nicht zubetonieren. Es ist dort ungemütlich.; dörflicher Charakter 
sollte erhalten bleiben; einen Hautarzt in der Stadt; Einkaufsmöglichkeit im Stadtteil 
Stein in Geretsried. Kostenlose Busfahrten für Senioren.; Einrichtung eines 
kostenlosen Stadtbusticket für Senioren; Eintrittsermäßigungen für Senioren z.B. 
Hallenbad; Fahrpreis Bus senken; festes Beratungsangebot; Freie Fahrt beim 
ÖPNV; durch Großbaustellen verliert Geretsried an Qualität; Freundlichere u. 
altersgerechte Behandlung bei Behördengängen im Rathaus; Gehwege zum 
Gehen - nicht zum schnellen Radfahren; Geretsried: ein Vereinsheim, ein Kino u. 
ein Kulturzentrum; Gesamtübersicht aller Veranstaltungen sortiert nach Ort und 
Tag; Geschäft für den täglichen Bedarf in der Nähe; glatte Übergänge vom 
Gehweg zur Straße; gratis Busfahren für Senioren (Rentner mit wenig Einkommen) 
günstige Eintrittskarten: Hallenbad, Kulturveranstaltungen; ich wohne 
Asylunterkunft - brauche dringend eine Wohnung; In allen Straßen Gehwege gut 
begehbar machen; Hecken ragen zu weit in die Fußwege; im Winter besser 
räumen; Innenstadt ohne Autos; keine Radfahrer auf den Gehwegen; Keine S-
Bahn; Grünflächen erhalten; Kleinbusse, mit denen man Arztbesuche u.ä. öfters 
am Tag machen kann; kostenlosen Stadtbus; kostenloser Bus für Senioren; 
Krankenhaus in WOR unbedingt erhalten durch den Landkreis, keine Privatisierung 
Lebensmittelladen; Lebensmittelladen im Ortsteil Stein; Fachärzte (Haut-, 
Nervenarzt, Urologe, Chirurg); Lebensmittelnahversorgung Geretsried; Mehr 
Abfallbehälter auf dem Karl-Lederer-Platz; Fahrradweg zwischen Geretsried u. 
Tölz; mehr abgesenkte Gehsteigkanten; mehr als zwei Stühle im neuen Hallenbad 
Geretsried; Beleuchtung Radweg Stein-Königsdorf bzw. Stein über Königsdorfer 
Alm zum Bibisee - auch Unterführung; Lebensmittelgeschäft im Stadtteil Stein 
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mehr bezahlbaren Wohnraum; mehr Bushaltestellen; mehr Fahrradwege; mehr 
Fruchtgehölze; mehr kleine Busse, die auch in die Wohnviertel fahren; mehr 
Querungshilfen, barrierefreie Übergänge, die mit Rolli's nutzbar sind; Zone 30 in 
der Nähe von Pflege- u. Altenheimen; mehr Ruhebänke, auch auf belebten Plätzen 
mehr Seniorenwohnungen u. Behindertenwohnungen ohne viele Treppen; mehr 
sichere Fußgängerampeln, Zebrastreifen; mehr Sicherheit für RadfahrerInnen bei 
gefährlichen Straßenübergängen; mehr Zusammenhalt u. Ehrlichkeit (ich bin hier 
Außenseiter); Nahversorger / Lebensmittel in Geretsried Stein; 
Nahversorgungsgeschäft; nicht so viel Autoverkehr in Geretsried; öffentlich 
zugängliche Toiletten; ordentliche Gehwege u. Straßen mit flachen Absenkungen 
u. statt Kopfsteinpflaster Asphalt; Radweg Geretsried - Bad Tölz; Radwege entlang 
der Böhmerwaldstraße Geretsried bitte ohne Schlaglöcher; Radwege, Straßen-, 
Gehwegzustand verbessern; regelmäßige Treffen für einsame, ältere BürgerInnen 
Ruhebänke fehlen überall an Wegen bzw. Straßen in der Gemeinde u. der näheren 
Umgebung; S-7 nach München; S-Bahn; S-Bahnanschluss Geretsried; Sauna 
Schnelleres Internet; naturnahe unberührte Flächen für Insekten; Schulbus; 
Seniorenbeirat; sichere Radwege, Radwegunterführung Tattenkofenerstr.; sicherer 
Radweg über die Staatsstraße 2369; Spielenachmittag für Senioren; Stadtbus 
billiger; Stadtbus sollte öfter fahren; Stretching für Ältere; subventioniertes 
Seniorentaxi, mehr öffentl. Toiletten; Supermarkt; Terminvereinbarungen einhalten 
Ü60 für die Wanderer, Übernachtungshütten mit Versorgung; Unterstützung z.B. 
Nebenkostenabrechnung; vereinfachte Verwaltung; viele ältere Menschen 
bräuchten eine handwerkliche Hilfe, nicht unbedingt eine Firma, ggf. leihweise 
einen Hausmeister; vorhandene Parkmöglichkeiten nicht reduzieren u. mit 
Findlingen zustellen; weniger Ausholzen, autofreie Fußgängerzone, sichere 
Fahrradwege, frei Busfahren für Rentner; weniger Bürokratie; Wiederanbringung 
des abgebauten Verkehrsspiegels Ausfahrt Ahornweg zu Adalbert-Stifter-Straße.“ 
 
Ja, vom Landkreis:  
„70 km/h auf Tattenhofener Straße, mehr Kreisverkehr; Ärzte sollten Parterre ihre 
Praxis haben; auch hier gibt es keine öffentl. Toiletten mehr, besonders an 
Bahnhöfen; auf B11 langsamerer Verkehr bei Stein / Geretsried. Lärm! 
Befreiung Strom, Internet / Telefon, Bankgebühren aufgrund kleiner Rente 
bessere Ankündigungen v. kulturellen Ereignissen durch die Zeitungen 
bessere Busverbindungen in die Nachbargemeinden; bessere Straßenqualität, 
unsere Straßen sind teils so marode wie in der ehemaligen DDR; Bessere 
Überwachung der parkenden Autos auf den Wegen ohne Gehsteig; bessere, 
sichere Radwege; breiteres Pflegeangebot; Busverbindung WOR - Geretsried, am 
Samstag u. Sonntag im 20 Minuten Takt, von S7 – Geretsried; Busverbindungen 
erweitern zw. Tölz / Geretsried; das gleiche auch auf Staatsstraßen z.B. 
Tattenkoferstr., B11 im Ortsgebiet; ein größeres Radwegenetz; Erhalt 
Krankenhaus WOR; Fahrradweg von Geretsried nach Bad Tölz über Tattenkofer 
Brücke u. über Königsdorf; Freie Fahrt beim ÖPNV; günstigere Tarife im ÖPNV für 
Rentner, das würde den Umstieg vom Auto auf die öffentl. VM erleichtern 
gute Fahrradwege, ohne große Wurzeln, große Steine; im neuen Hallenbad wieder 
eine Sauna u. auch das Seniorenschwimmen tagsüber wieder einrichten; 
Informationsbroschüre besondere Events; kostenlose Fahrten mit öffentl. 
Verkehrsmitteln; kostenloser Fahrdienst f. Senioren, kostenloser Stadtbus 
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mehr Busse z.B. nach Weilheim, Starnberg, Bad Tölz, Lenggries; mehr 
Fahrradwege; Mehr Info über Angebote / Beratungsstellen für Senioren ggf. als 
Flyer o.ä. - mind. 1x im halben Jahr; MVV Senioren Ermäßigungen z.B. Tageskarte 
MVV Senioren Fahrkarten z.B. blaue Streifenkarte; Naturbelassene Flächen für 
Insekten; Straßenumfahrung Bad Tölz (B472 Flintkaserne); öffentliche 
Verkehrsmittel; öffentlicher Verkehr besser ausbauen, S-Bahn nach Geretsried u. 
mehr Busse am Wochenende; preiswertere Busticktets für Senioren; Radweg von 
Geretsried nach Bad Tölz durchgehend; Krankenhaus in WOR erhalten; keine 
Kurtaxe für Landkreisbewohner; S-Bahn Anschluss; Ausbau der Radwege; S-Bahn 
nach München; Busverbindungen auch nach 18 Uhr Richtung Tölz, Penzberg, 
Starnberg von Geretsried u. zurück; S-Bahn S7-Anbindung; Verbesserung der 
Parksituation; weiterer Ausbau von Fahrradwegen; Vereinfachte Verwaltung; 
weniger Bürokratie; mehr Menschenverstand; zu hoher Flächenbedarf durch 
Neubauten.“ 

31 Gibt es ein weiteres Thema, das Sie uns mitteilen wollen? 

 Geretsried Landkreis 

Nein 87,3% 83,3% 

Ja 12,7% 16,7% 
 

31 Gibt es ein weiteres Thema, das Sie uns mitteilen wollen? 

Ja: 
„2-spurige S-Bahn zw. WOR u. München; bezahlbare Wohnungen schaffen 
auch die Jugend befragen; B472, Bad Tölz - Waakirchen, Strecke nicht befahrbar, 
ewiger Stau; Barrierefreier Zugang von Außenebene bis EG Aufzug; Bei 
Entscheidungen den Willen der Bürger nicht außer Acht lassen; bei Stadtplanung 
u. Verkehrsführung mehr die Bedürfnisse v. Fußgängern u. Radfahrern 
berücksichtigen; besseres Breitband für Fernsehempfang; Betreuung in 
Asylunterkunft für Ältere Menschen nicht ausreichend; bezahlbare 
Energieversorgung; bin mit Geretsried sehr zufrieden; alles da, was man braucht 
Bus fahren sollte für Rentner kostenlos sein; da ich noch sehr fit bin kann ich diese 
Fragen nicht beantworten, da sie für mich noch nicht relevant sind; einen 
Lebensmittelladen im Ortsteil Stein / Geretsried; enorme Lärmbelästigung durch 
Fa. Füger in der Nachbarschaft; es fehlt niederschwellige ambulante Unterstützung 
- man muss alles selbst organisieren.; es sollte kleiner Lebensmittelpackungen für 
Einzelpersonen geben; Flächendeckende Mobilfunkverbindung; für alte Menschen 
Veranstaltungen tagsüber; Hecken bis zur Grundgrenze schneiden; Eis u. Schnee 
weg von den Fußwegen; im Stadtzentrum ein Kino; Für Rentner einen geringeren 
Parkplatztarif, Parken frei von Dienstag bis Donnerstag; Gesundheit ist keine 
Sache, das Leben ist das höchste Gut; Ich wohne z.Zt. In einer 4-Zi. Wohnung der 
BG. Da meine Wohnung 2022 modernisiert wird u. ich übergangsweise ausziehen 
muss, bin ich auf der Suche nach einer barrierefreien 2-Zi. Wohnung der BG. 
ich wohne zwischen Deutsch-Russen u. werde als Deutsche ausgegrenzt u. 
gemieden; ich wünsche mir Pflegeheime u. betreute Wohneinrichtungen 
verbunden mit Kindergarten / Hort, ein gegenseitiges Geben u. Nehmen 
Im Ortsteil Geretsried - Stein fehlt ein Lebensmittel-Konzern; Kopfsteinpflaster ist 
eine Schikane für Rollstuhlfahrer, Kinderwägen, Rollatoren etc.; mehr bezahlbaren 
Wohnraum bzw. Wohnungen; mehr Busverbindungen; mehr Kompetenz in der 
öffentl. Bauplanung; Radweg v. Geretsried nach Bad Tölz; rücksichtslose 
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Fahrradfahrer, keine Beleuchtung, keine Klingelzeichen, drängen sich oft vorbei u. 
man wird oft erschrocken; Strengere Verkehrsüberwachung, z.B. 
Geschwindigkeitseinhaltung - öfter Blitzen; Thema Einkaufen in Geretsried - Stein: 
Leute, die auf Gehhilfe angewiesen sind, kommen nicht in die Geschäfte - u. die 
Stadt tut nichts dagegen.; über Pflegestufe habe ich eine kostenlose 
Reinigungsfrau, die aber oft wochenlang ausfällt - kein Ersatz; verparkte Straßen, 
Freikauf v. Park- u. Spielplatz Auflagen; Vorteilhaft wären kleine, barrierefreie, 
bezahlbare Wohnungen für selbständige Senioren; wenn ich meine Mutter im 
Rollstuhl durch die Stadt schiebe, ist das sehr beschwerlich - man hat auf den 
Straßen / Gehwegen fast nur Unebenheiten.; Wochenende nur stündl. Bus v. 
Geretsried zur S-Bahn nach WOR; Wohnbebauung stoppen, zu viel Menschen auf 
engem Raum; Lorenz-Areal ca. 2000 Menschen siedeln sich an; Wohnen ist ein 
Grundbedürfnis, leider ist das in unserer Gegend ein Spekulationsobjekt für 
wohlhabende Leute geworden - die Lage spitzt sich zu. Ein Facharbeiter, der 
nichts erbt etc. kann sich keine Neubauwohnung mehr leisten u. eine Familie 
gründen. Mieten sind auch viel zu hoch.“ 
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32 Angaben zur Person. 

 

Sind Sie erwerbstätig? 

 Geretsried 

Gesamt   Jg.1955 o.früher 

Landkreis 

Gesamt   Jg.1955 o.früher 

Ja, in Vollzeit  13,8%   1,5% 13,9%  3,3% 

Ja, in Teilzeit   5,1%   2,3%   6,7%   2,9% 

Ja, stundenweise   5,3%   6,2%   6,8%   6,6% 

Nein  75,9% 90,0% 72,7% 87,3% 

Sind Sie …?     
 Geretsried Landkreis 

weiblich 55,6% 54,2% 

männlich 44,4% 45,8% 

Divers   0,0%   0,0% 

 

Wie alt Sind Sie? 
 Geretsried Landkreis 

60<65 22,5% 24,1% 

65<75 35,6% 35,3% 

75+ 42,0% 40,7% 

Kommen Sie mit Ihrem Haushaltseinkommen alles in allem gut zurecht? 

 Geretsried Landkreis 

Ja, (sehr) gut 57,5% 61,6% 

Ja, aber es ist kein großer Spielraum 
vorhanden 

38,5% 33,8% 

Nein, eher nicht   3,9%   4,6% 
 

  

Stichprobenumfang: 750 

Repräsentativitätsgewichtung nach Alter und Geschlecht. 


